

热烈庆祝天津市残疾人联合会第八次代表大会胜利召开

# 沿着习近平总书记指引的方向坚定前行 奋力书写残疾人事业高质量发展新篇章

——天津市残疾人事业发展五年成就巡礼

过去五年,是党和政府始终对残疾人事业格外关心、格外关注的五年。习近平总书记对残疾人事业作出一系列重要指示批示,彰显了以人民为中心的发展思想,体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨,从为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的高度,把我们党对残疾人事业发展的规律性认识提高到一个新的高度,为我们推进残疾人事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

过去五年,是残疾人各项事业蓬勃发展的五年。市委、市政府高度重视残疾人工作,将残疾人工作纳入国民经济和社会发展总体规划,连续16年将助残项目纳入市民心工程。市领导同志多次

## 坚持正确方向 锤炼绝对忠诚的政治品格

党组充分发挥把方向、管大局、保落实的重要作用,切实履行全面从严治党主体责任,坚持谈心谈话,为党员过政治生日等制度,建立领导干部调查研究、领导班子成员分片指导、党员领导干部联系残疾人等制度。健全完善残疾人专门协会党组织,确保残疾人组织始终在党的领导下开展工作。深入开展“学听跟”活动,团结和带领广大残疾人坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

坚持“第一议题”“第一主题”“第一主课”制度,第一时间传达学习习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。党组理论学习中心组发挥“头雁效应”,积极探索同市有关部门、单位互商共定、互学促研、互动融合、互通领建的联学方式,不断厚植协同推动残疾人事业高质量发展的思想基础。

持续开展“学在平时、干在平时、亮在平时、比在平时”工作督导,在基层一线和疫情防控、企业出清、往来账清理等重要工作中锻炼和培养干部。坚持走近残疾人、走进残疾人“两个走近(进)”,抓好工作责任、政策保障、便民举措“三个落实”,做到基本保障、康复服务、就业帮扶、文化引领“四个强化”。

## 坚持人民至上 着力增进残疾人民生福祉

强化基本保险,全额资助13万名重度残疾人参加居民医保,为2.7万名残疾人办理基本养老保险缴费补贴。为近7000人次重度残疾人发放大病救助款,重度残疾人医疗救助由每年人均780元提高至2300元。强化社会救助,为4.7万名残疾人发放困难残疾人生活补贴,为5.6万名残疾人发放冬季取暖补贴,为5.4万名残疾人发放家庭生活用水、电、气补贴。强化托养护理,落实“阳光家园计划”,残疾人托养服务补贴标准提高40%以上,为6万名残疾人发放居家托养服务补贴,为13.9万名残疾人发放重度残疾人护理补贴,为3.4万名符合条件残疾人提供长期护理保险。强化住房保障,在

全国率先将住房困难农村残疾人家庭全部纳入危房改造范围,对城镇困难残疾人家庭给予优先住房保障。

配发辅助器具7万余件,实施白内障复明手术5000余例。建立听障人士无障碍急救平台。为3.2万名残疾人免费进行体检。为6.8万名残疾人发放通讯信息补贴,推动“天津公交”客户端提质升级,盲人朋友通过手机便能实时掌握乘车信息,进一步畅通残疾人信息交流渠道。搭建“数智平台”,打破数据壁垒,助推涉残事项流程简化、服务优化。打造“智慧残联”,优化残疾人工作业务经办系统,细化康复教育、就业培训、法律援助、残疾评定等服务措施,努力实现残疾人“人在家中坐、事情全办妥”。

## 坚持守正创新 着力健全残疾人关爱服务体系

基本康复服务比例连续五年保持在85%以上。在全国率先出台孤独症儿童康复服务实施意见,梳理任务清单46项,认定孤独症定点康复机构64家。全面落实残疾预防行动计划,协调推动相关部门开展残疾预防工作。



# 让每个残疾人都活出精彩人生

## ——各区残联多措并举推动残疾人事业全面发展

过去五年,全市16个区残联组织多措并举强化残疾人关爱服务、康复服务与就业服务,推动残疾人事业全面发展,使广大残疾人获得感、幸福感、安全感显著提升。

## 强化残疾人关爱服务

## 提升残疾人生活品质

金445万元。按照“十四五”期间残疾人家庭无障碍改造指标任务,预计明年可提前超额完成“十四五”指标任务。

北辰区全面落实残疾人救助政策,五年来,为60周岁以下未就业、未入学的智力、精神残疾人和其他类别的重度残疾人发放居家托养服务补贴3600余万元;制定出台《北辰区残疾人康复救助制度实施办法》,约有2000人次残疾儿童受益。

静海区成立全市首个街镇级助残基金“大邱庄镇爱心助残解困基金”,累计募集资金1700余万元,在开展残疾人困难救助及残疾预防工作、残疾儿童帮扶等方面提供支持,成立“博爱助残解困专项基金”作为有益补充,为全区乃至全市残疾人解决实际困难。

宁河区实行“日联络、周探视、月走访”常态化管理,对残疾人城乡居民养老保险补贴等7项高频代办事项实行代办,全年累计代办事项2万余人次。实行残疾证跨省通办、家庭无障碍环境改造等暖心行动,共为残疾群众办实事400余件。

津南区通过入户走访调查,了解残疾人家庭最真切的困难及需求,精准完成了残疾人家庭无障碍改造2720户,五年来,共投入资

## 非凡五年 成就辉煌

深入各级残联组织调研,走访慰问残疾人家庭,对残疾人工作批示120余次。制定出台无障碍环境建设专项规划、孤独症儿童康复服务实施意见等一系列政策措施。完善残疾人公共服务设施,残疾人康复、教育、就业、维权、文化、体育等多项工作走在全国前列。成功举办全国第十届残运会暨第七届特奥会,首次实现了全运会和残运会同城举办。

过去五年,是残疾人生活质量显著改善的五年。在市委、市政

府正确领导下,在中国残联有力指导下,市残联第七届主席团认真贯彻落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和关于残疾人事业的重要指示批示精神,锚定残疾人衣食住行、业教保医等方面“急难愁盼”问题,推动残疾人社会保障制度和关爱服务体系日趋完善,残疾人各项救助补贴标准逐年提高,生活质量明显改善,迈入更高水平小康生活。

这五年,全市各级残联组织始终坚持正确方向、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持凝心聚力、坚持服务大局,充分履行“代表、服务、管理”职责,切实发挥桥梁纽带作用,干实事、抓重点,打基础、利长远,推动残疾人事业迈上了新台阶、取得了新成就。



## 坚持服务大局 着力提升为残服务质量

主动服务京津冀协同发展战略,推动三地残疾人康复、就业、文化、体育、专门协会等工作交流合作,深度参与决胜脱贫攻坚,累计投入款物4400余万元,帮扶甘肃、青海、西藏、新疆、河北承德等对口支援地区脱贫。积极参与乡村振兴,联系的武清区帮扶村被评为“全国文明村镇”。

优化涉残业务网上办理流程,推动涉残业务“马上办、就近办、网上办、一次办”,实现用人单位安排残疾人就业情况认证、残疾人证办理等业务“跨省通办”。残疾人基本康复服务满意率97.5%,残疾儿童康复救助政务服务好评率100%。



## 接续奋斗 未来可期

未来五年,我市各级残联组织将坚定信念、拼搏奋进,不断推进残疾人事业取得新成效、展现新作为。

总体目标:残疾人社会保障水平明显提高,关爱服务体系更加完善,工作机制更加健全,基本公共服务水平持续提升,残疾人融合发展能力不断增强,理解、尊重、关心、帮助残疾人的社会环境更加优化,残疾人事业全面面发展和残疾人共同富裕取得实质性进展。

总体思路:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,以推动残疾人事业高质量发展为主题,以促进残疾人全面发展和共同富裕为主线,深入实施《天津市“十四五”残疾人保障和发展规划》,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。

团结就是力量,奋斗开创未来。全市各级残联组织将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,在市委坚强领导和中国残联有力指导下,踔厉奋发、勇毅前行,努力实现残疾人事业高质量发展,为开创社会主义现代化大都市建设新局面作出新的更大贡献!

## 汇聚社会组织力量 共创美好幸福生活

市盲人协会:每年举办国家通用盲文培训,指导盲人朋友学习和熟练掌握国家通用盲文。通过“以点带面”的方式,安排盲人骨干将培训所学及时广泛地在各区盲人群体中推广传播。培训期间,组织学员深入盲人按摩机构,现场设置盲文无障碍标识牌,走进公共场所进行普及、推广和体验。

市聋人协会:先后选拔6位听力言语残疾人、8位手语翻译分四次参加中国聋协举办的国家通用手语培训,为我市培养了国家通用手语培训骨干师资和高水平手语翻译。与市轨道交通集团合作,共同推出“天津市轨道交通常用服务手语学习视频”,进一步规范轨道交通无障碍服务。

市肢残人协会:坚持需求导向,解决残疾人封闭车型和“上牌难”等问题。连续五年举办“爱无疆,助残行”公益活动,为352名肢残朋友进行免费体检。协调成立天津“希望之家”,2023年5月,天津脊髓损伤者生活重建训练营如期开营。

市智力残疾人及亲友协会:打造协会活动品牌,整合区智协、特教学校、社区阳光家园、公益组织等共同开展活动。在全国第十届残运会暨第七届特奥会上,来自特教学校的17名智力残疾人篮球运动员,获得了男子团体亚军、女子团体亚军、个人技术3金5银的优异成绩。

市精神残疾人及亲友协会:探索精神残疾人辅助性就业,为孤独症患者及其家庭提供包括康复、融合教育、就业、养老等涉及生命全程的支持和帮扶,推动“北极星计划”不断走向深入。开展孤独症康复机构赋能计划,加强工作指导,促进服务机构规范化、专业化发展。

## 强化残疾人康复服务 推动残疾人康复提质增效

滨海新区大力提升残疾儿童康复服务质量,共发放救助补贴3200余万元,救助残疾儿童7588人次。目前,区内共有各类残疾儿童定点康复机构16家,基本实现全域覆盖。在全市首个实施异地救助结算,保障在外省市居住残疾儿童得到康复救助。

河东区在全市率先培训残疾人康复体育指导员180余名,精准适配基本型辅助器具4400余件,把服务送到重度肢体残疾人家门口。制定出台《河东区残疾儿童康复救助实施细则》,五年来,共为2236人次残疾儿童提供康复救助项目补贴1118.5万元。

河西区着力构建“儿童训练有补助、机构提升有协助”的儿童康复政策保障,五年来,累计认定9家残疾儿童定点康复服务机构,为3740余人次发放救助补贴1761余万元。已有107名孤独症儿童在幼儿园接受融合教育,其中25名孤独症儿童进入普通小学学习。

## 强化残疾人就业服务

## 助力残疾人高质量就业

和平区于2019年成立残疾人辅助性就业机构——“和平区爱众阳光工场”,提供毛猴制作、崖柏香薰制作、植物微景观等多个手工技能培训,设置音乐理疗、康复训练、心理疏导等课程。目前,爱众阳光工场已有65名残疾人实现就业。

宝坻区于2019年揭牌试运行全市第一家辅助性就业基地——阳光福乐多助残就业基地。2021年11月,基地又创办了“超有爱”志